

### Madrid

## Porvenir económico

Cerca de diez veces se ha cubierto el empréstito, lo cual quiere decir, y dice, que hay dinero en abundancia, cuando acude en tal copia a ese género de llamamientos, es los que, en verdad, no se le ofrecen ganancias fabulosas.

Más, sin duda, el dinero es ahora, como ha sido siempre, un tanto escamón y un mucho receloso, y no se mueve nunca sino para pisar terreno firme, prefiriendo en todo caso a la mayor ganancia, la mayor seguridad, fiel al apotegma que dice, que «quien todo lo quiere, todo lo pierde». Estas parecen ser las enseñanzas que se deducen de la gran concurrencia de dinero al empréstito.

Y si son esas, ó el dinero no está hoy a la altura de su fama de avisado, de previsor, de no dar paso que no sea sobre seguro, ó cree, tan bien orientado como siempre, que la situación económica de España, que no puede por menos de considerarse enlazada en la política, es firme se halla exenta de dificultades y de peligros que pongan en riesgo no ya el capital, adscrito a valores del Estado, pero ni aun los intereses de ese capital.

Luego los poseedores de dinero que no son únicamente los arcimillonarios, ni los millonarios, sino buen golpe de personas de mediano pasar, pequeños rentistas, familias trabajadoras que pueden practicar la virtud del ahorro, todos los cuales procuran ventear bien, antes de abrir, la mano para saltar las pesetas, la solvencia del Estado y las posibilidades de que este cumpla los compromisos económicos que contrae; aquellos poseedores del dinero, decimos, creen, y dan con sus obras testimonio de la solidez de sus creencias, que en el horizonte de España no hay nube ni nebulosa que pueda convertirse en tempestad, ó que todas las que se han anunciado ó se anuncian, no tienen más realidad que las que se simulan entre bastidores y detrás de los telones en los escenarios de los teatros.

A nosotros nos parece que los adinerados y los rentistas acertarán, también, ahora.

Si lo que actualmente se hace en Africa representa el último gran esfuerzo, no hay duda que el porvenir económico de la Nación está completamente despejado.

Miguel Peñarfor.

## TRIBUNALES

Juicios para mañana:  
Sección primera.—Córdoba, estafa, contra Antonio Villatoro; defensores, señores Fernández Jiménez y Pavón; procuradores, señores Ramírez y Guerrero.

Hijoja, violación, contra Juan Sánchez Murillo; defensor, señor Velasco; procurador, señor La Cerdá.

Sección segunda.—Pozoblanco, infanticidio, contra Ana Benítez Calero; defensor, señor Velasco; procurador, señor León.

Posadas, robo, contra Rafael Sánchez Cano y otros; defensor, señor Mir; procurador, señor Baquerizo.

## HACIENDA

Pagos para mañana:  
Sr. Administrador de Correos, D. Maximiliano Rodríguez, Sr. Presidente de la Audiencia, don Ramón Medina, don José González, don José Suárez, señores Porras y Añón, don Benito Grande, don Salvador Vigo, don José Rodríguez, don Daniel Navarro, don Ednardo Morales, don Manuel Delgado; don Pedro González y don Ildefonso Serrano.

**GORRAS** modelos exclusivos (marcas registradas) Seamat, Bión, Zamora y Alcantara, sólo se venden en la SOMBRERERIA DE MODA de DIEGO RUIZ, calle de María Cristina.

**MAIZ PLATA**  
Dirigid los pedidos a  
**José de Rioja**  
Reyes Católicos, 5 — CORDOBA

**LA PERLA**  
Gran Confeitería, Pastelería y Café  
Teléfonos núms. 42 y 4  
Sucursales: Café Gran Capitán; Café Jardín, Gran Capitán.—Salones de billar en todos los establecimientos.

## Un artículo sobre Osio

Acabamos de saborear un artículo admirable que publica «Razón y Fé» en su número de Noviembre y que lleva el título de «El mundo y la cristiandad ante el próximo centenario del concilio de Nicea».

Es un artículo digno de esa revista y con eso queda hecho su elogio.

La parte final del artículo merece una mención especial por nuestra parte y mejor que mención una copia por tratarse del Obispo Osio, gloria cordobesa.

He aquí esa parte final:

«Y España no tiene «motivos especiales» para solemnizar el centenario de Nicea?»

Sola «la personalidad de Osio» le merece ya, y su intervención en el Concilio fué, por otra parte, como hemos visto, de decisivo influjo. «El solo, dice el historiador de nuestra Iglesia, basta para honrar a la Iglesia de Córdoba realizándola hasta ponerla entre las primeras de la Iglesia.» «Noble y hermosa figura... no tan sólo en la Iglesia de España, sino a la faz de la Iglesia toda».

Grandes en efecto fueron sus méritos con la Iglesia universal. «Este egipcio de España convirtió a Constantino». A Osio debió la Iglesia en gran parte la paz que le dió Constantino; a él debió igualmente «su instrucción» y la buena dirección de los intrincados negocios que hubieron de ventilarse durante su vida. «No pocos actos de piedad de aquel Emperador fueron debidos a las caritativas insinuaciones del celoso Obispo de Córdoba». «De la sana y enérgica influencia de Osio, escribe por su parte Meñez Pelayo, en el ánimo de Constantino, responde «la ley de manumisión en Eclesia» (facilitando la libertad de los esclavos) a él dirigida.» El condeado en Arlés del Donatista, y contribuyó a condenar a los apóstatas y sacrilegos en Ilíberis; él confesó la fé bajo Maximiano en los tormentos de la cárcel; él fué autor ó coautor del Símbolo.

Los adversarios decían de él: «Su autoridad sólo puede levantar contra nosotros el mundo; es el príncipe de los Concilios; cuanto él dice se oye y acata en todas partes». «Para qué he de alabar, escribía San Atanasio, a este santo viejo, confesor insigne de Jesucristo?... ¿Qué Concilio hubo donde él no presidiese? ¿Cuándo habló delante de los Obispos sin que todos asintiesen a su parecer? ¿Qué Iglesia no fué defendida y amparada por él?»

Osio, en fin, escribió a Constantino una carta admirable por su energía y por su fé, de la que dijo Vicente Lefante que «la juventud religiosa de España debía aprenderla como trozo de literatura religiosa».

Osio es además para nosotros la «personificación de la Iglesia hispano romana», la Iglesia de nuestros mártires, hija directa de los Apóstoles y madre nuestra en la fé.

Osio es también, ó puede ser considerado, como el «símbolo de nuestros triunfos contra el Arrianismo», es decir, de nuestras luchas y victorias por la fé del Divino Redentor.

Si español era él, por quien la Iglesia anatemizó el arrianismo en Nicea, español fué también San Dámaso, que le condenó nueva y definitivamente, y español Teodosio, que lo proscribió en el imperio, y españoles los Padres del tercer Concilio de Toledo, a cuyas plantas y por cuyo empuje murió.

No es esta ocasión propicia para recordar tan legítimas glorias y templar el alma empujada y escéptica de algunos españoles y excitar y esclarecer la fé de los demás?

Federico Rodríguez Pomar.

**CARNE LÍQUIDA**  
del Dr. VALDES GARCÍA, de Montevideo  
El más poderoso reconstituyente. • El maximum de la nutrición.  
Tiene Anemia, Requiescencia, Convalecencias

**F. GUIJO Dentista**  
Calle Gondomar, sin número

## Pláticas del Doctor

Ya estoy otra vez, lectora amiga, dispuesto a continuar sus pláticas. Durante esta temporada de silencio, estuve primero en Madrid corretasado facultades, clínicas y laboratorios en busca de datos para estudios, que a mi solo interesan; después fui a Sevilla en calidad de miembro del II Congreso nacional e Ibero-americano de Ciencias médicas.

Supongo que habrás oído algo acerca de la importancia de este Congreso; aunque parezca raro, tuvo para tí un interés particular, porque en él se ventilaron muchas cuestiones que afectan directamente a tu salud, y sobre todo a la crianza y educación de tu hijo. Yo no quise perder la ocasión de asistir a él, pues para nosotros, los que por nuestra insignificancia y aislamiento, necesitamos de vez en cuando el aire renovador que el contacto con los maestros proporciona, los Congresos constituyen un medio muy cómodo para ponerse al corriente de las novedades más importantes en todos los ramos de la Medicina.

Si tu hubieras asistido, como lo hicieron muchas damas familiares de los congresistas, de seguro que no te arrepentirías de ello. Muchas cosas te hubieran interesado, porque el Congreso resultó una magna demostración de la soberbia potencia intelectual de la Medicina española, y una verdadera afirmación de entusiasta competencia ibero americana.

Así fué reconocido por sus dos figuras preeminentes: nuestro Rey y el insigne Rector de la Universidad de Buenos Aires, doctor Arce. D. Alfonso XIII cuando habla, infunde tal respeto, se expresa con tanta seguridad, enfoca tan bien las cuestiones, que se impone aún en medio de reuniones tan selectas como las del Congreso médico; no solamente no hace mal papel entre los doctos, sino que tiene condiciones para dirigirlos. Aquellos momentos en que dirigiéndose al representante de la Sociedad de Naciones, tematizaba a los que a pesar de la hecatombe universal pasada, seguían fabricando armamentos é inventando explosivos; aquella frase feliz en que pedía el desarme de los grandes, así, cara a cara, con toda la dignidad que su presencia mayestática posee en sus palabras, fueron de verdadera emoción, y tu que tienes hijos que la «virgine de la guerra» puede arrebatarte andando el tiempo, lo que Dios no quiera, hubieras agradecido mucho más estas palabras de un Rey que tiene como mayor honra la guarda de la vida y del honor de todos los españoles.

En cuanto al Dr. Arce, es hombre en el que encarna todo el espíritu de la joven América española; su deseo de formar con todos los pueblos de raza hispana, con todos los que hablamos las lenguas de Cervantes y de Camoens, una sola gran familia que sirviera de contrapeso al viejo mundo, a la anciana Europa, víctima de sus achaques y de sus errores, fué expresado con un casto sugestivo que a todos los presentes entusiasmó.

Porque, efectivamente lectora; ha llegado la hora de hablar claro; yo, el último de los médicos españoles, el más insignificante de todos, me complazco en proclamar, como lo hizo nuestro Rey, a voz en grito, y con verdadero orgullo, que la medicina española nada, absolutamente nada, tiene que envidiar a la extranjera. Serán muy respetables la opinión y el saber de quienes hablan en alemán, en francés ó en inglés; pero aquí no los necesitamos, y si marcháramos unidos a nuestros hermanos de más allá del Atlántico, no solo no los necesitaríamos sino que podríamos darles lecciones; así, con todas sus letras Los españoles y americanos del Sud, los hijos de los Reyes Católicos, los descendientes de cien generaciones de héroes, seguimos siendo fuertes, seguimos siendo sabios, seguimos siendo artistas.

Los de la cultura de Europa ha sido un mito; por eso terminó ahogada en un mar de sangre, como termina todo lo salvaje, por muy disfrazado que esté.

Pero me doy cuenta de que me entusiasme y voy más allá de lo que a tí te importa. Seguiremos otro día, y de esta plática saca la conclusión de que ahora y adelante para todos, la Medicina española está a tan gran altura, que no necesita lecciones de nadie; muy por el contrario, puede darlas. Supongo que con las demás ciencias pasa igual, pues una que conozco un poquito que es la ingeniería está en el mismo caso. Lectora: ¡Viva España!

DR. EDUARDO TELLO.

ESTE PERIÓDICO SE PUBLICA CON UN SURA SOLENNÍSTICA

## De la acción católica en el mundo

### El secreto del éxito en los Estados Unidos

Es la segunda vez que estampamos este título en una crónica de referencia y comentario acerca de la enseñanza confesional en América del Norte. La reiteración está justificada. Para aquellos católicos, el más eficaz instrumento de penetración es la escuela. En cuidarlo y perfeccionarlo ponea los directores el celo más solícito, la energía más constante, el más levantado entusiasmo.

No celebran congresos ni asambleas en que falte un tema que analice esta cuestión. Han constituido un Congreso Nacional que se dedica a estudiar la construcción de nuevas escuelas, la formación de maestros, la recaudación de cuotas. Los Obispos en su conferencia anual hacen de la escuela, capítulo principalísimo de sus deliberaciones. En la que recientemente se ha celebrado en Washington, al dar cuenta a sus hermanos el señor Arzobispo de San Luis, Dr. Dowling, de la marcha ascesional que en materia docente se observa en todos los Estados, se refirió con singular complacencia a una publicación que en América ha sido muy beneficiosa y aquí es muy necesaria, un manual que contenga las leyes y disposiciones pertenecientes a la enseñanza superior y primaria.

Tanto preocupa la escuela en la Acción Católica americana que todo sacerdote al poner el pié en su parroquia, lo primero que hace es fomentar la comunión frecuente y promover la asistencia escolar, si cuenta con local propio, tratando ese guía de construirlo si faltase. Prueba también de que en el programa de conquista este es un tema de primera línea, la enemiga que le ha declarado los protestantes y muy particularmente la secta de Klux Klan; se resiguan a ver el aumento del culto en las iglesias, pero no transigen con que aumenten las escuelas y aprovechen las leyes que sean favorables a la enseñanza neutra; como en el Estado de Oregon, ó sugestionando a los gobiernos que les son afectos entorpecimientos y cortapisas, todos los tiros sectarios van dirigidos al blanco.

Pero fracasa el propósito: Universidades, escuelas, alumnos, siguen avanzando triunfalmente. Números cantan; pues con datos y cifras, fácil es demostrar que el censo escolar del catolicismo norteamericano, tiene una importancia extraordinaria, siendo claro augurio del consolador porvenir que se abre a la fé en aquellos países.

Recientemente se ha inaugurado el nuevo curso en la Universidad de Washington; con esta son siete los centros superiores que dirigen los católicos de América: Georgetown, Boston College, Holy Cross, Fordham, St. Lois y Hargeto.

En la de Washington acaba de construirse un Stadium de deportes, con capacidad para albergar 25.000 espectadores sentados y 75.000 en pié; ya han empezado las obras del importante edificio docente, adjunto a la Universidad, para el estudio de las ciencias eclesiásticas; con el legado Müller se construirán en breve, una biblioteca, la mayor de los Estados, que podrá contener un millón de libros.

El aumento medio de alumnos en estas Universidades desde el precedente curso académico al actual, es de un 33 por 100 de donde se deduce teniendo en cuenta la matrícula de las demás Universidades, que una gran parte de la población intelectual de América se forma y educa según las normas católicas.

Pero estos progresos son más notorios en la escuela elemental y en la enseñanza del primer grado superior.

En la diócesis de Boston, dice el corresponsal del «Observatore» en Nueva York, el movimiento de construcciones escolares es extraordinario. Cuenta la capital solamente 120 instituciones parroquiales docentes con 80.000 alumnos. De éstas en poco más de diez años se han levantado 60 de nueva planta. En el Obispado de Hartford ha crecido el número de alumnos de 45.000 a 60.000. En la diócesis de Pittsburg ha comenzado a ejercer este año el magisterio confesional 200 profesores, habiendo además otros 1.600 enseñando la cifra ascesional de alumnos en el 30 por 100 de la población.

Asílogas cifras alcanza en Cleveland Milwauke y otros Obispos. La preferencia del celo americano se determina y concreta en la fundación de la escuela parroquial. Iglesia sin local de enseñanza,

## GOBIERNO CIVIL

Se han expedido licencias de caza a don Enrique Aparicio Aguilar, de Córdoba; don Francisco Ruiz Segura, de Alcolea; don Manuel Repiso Arroyo y don José Pansero Jiménez, de Montilla; don Juan M. Cabrera Bueno y don Pedro Delgado Coronado, de Montoro; don Francisco Barba Márquez y don Andrés Mansilla Risquez, de Villanueva del Rey; don Antonio Lozano Lucena y don Isidoro Sabariego Pastor, de Cabra.

Inspirada por el sacerdote, no la consideran completa y acabada. La teoría está bastante justificada. Aquí, allí y en todas partes, la escuela parroquial es el único remedio cuando las oficiales y particulares no responden a las necesidades de la parroquia, bien por no ser proporcionales al número de niños, bien por no ofrecer los maestros de la localidad garantía suficiente ó en fin, por hallarse establecidas en la demarcación escuelas más ó menos abiertamente anticatólicas.

Cierto que la fundación de este linaje de escuelas no es tan fácil y hacedero como suele creerse; necesitase mucha, mucha caridad en las personas favorecidas por la fortuna; requiérese mucha, mucha paciencia por parte del sacerdote; es preciso un maestro dotado de especiales condiciones...

¿Cuál es la causa de que los norteamericanos tengan estas tres cosas? será la principal, sin duda, que trabajan en tierra, que pueden amarse de misión; pero no lo es menos que sienten el catolicismo con todas las consecuencias de abnegación y sacrificio. Para ellos la posesión de la enseñanza equivale a la defensa de la fé.

J. Polo Benito.

## Notas financieras

Ha absorbido completamente la atención de la Bolsa en esta semana los Tesoros, es decir la emisión realizada el día 4. El éxito de la emisión estaba descontado.

El disponible a suscribir en metálico era de 296.830.500 pesetas que con 8.774.500 pedidas a reembolso sumaban 300.605.000.

El resultado de la emisión ha sido en Madrid 391.333.500 pesetas y en provincias 2.280.650.000, resultando cubierto el empréstito 888 veces, pues el total de lo pedido fué 2.671.973.500 pesetas.

El prorrateo de la adjudicación es de 11'55 por 100. Las plazas en donde más cantidad se pidió fueron las provincias vascongadas, suscribiéndose Bilbao por 893 millones y Pamplona por 598.

No es de extrañar lo anterior por estar dichas provincias exentas del timbre, lo que hace que muchos Bancos y banqueros de otras plazas acudan a la suscripción en las mencionadas provincias.

El Banco de España ha empezado ya a canjear los recibos de la suscripción por los resguardos provisionales y devolver el sobrante de la suscripción.

Es de notar que en Barcelona, como siempre pasa, no acude a estas emisiones en la importancia de su mercado de valores; se ha suscripto solo por 44 millones de pesetas.

Una de las cosas que esto demuestra es que Barcelona dedica su dinero a la industria y a valores industriales.

Sería muy conveniente y lo hemos dicho cada vez que de empréstito se ha tratado, que se tuviese en cuenta el pequeño capitalista que ya escarmentado no acude a estas operaciones y que los pedidos de una a cuatro obligaciones se convaliden, cosa que estimularía el pequeño ahorro.

Demuestra la abundancia de dinero en el mercado, creemos la ocasión propicia, para emitir los 100 millones de pesetas que se van a dedicar a conceder préstamos para la edificación de casas baratas.

ATEULUZ.

## Carbón de Cok Semigraso

El mejor y el más barato para calefacción y para guisar, a 3'50 el quintal. Librería, 22 v 24.—Teléfono, 383.—Se sirve a domicilio y fuera de la capital.

Para la adquisición de licencias de caza y gestión de toda clase de asuntos en los Centros Oficiales de esta Capital, diríjase a la

Agencia de Negocios de Francisco Fernández Estévez CISTER, 8.—CORDOBA

## Instrucción Pública

Se ha pedido a la Inspección relación de las escuelas clausuradas en la actualidad.

—Han oficiado dando cuenta de la apertura de clases de adultos, los maestros de Encinas Reales, Cerro Muriano, Villanueva, Fernán Núñez y San Sebastián de los Ballesteros.

—Se pide al alcalde de Belmez la fecha en que falleció la maestra doña María Josefa Calero.

—Continuación de la lista general de opositores aprobados por los diversos Tribunales, en la convocatoria anunciada por R. O. de 3 de Julio de 1923, y ordenado de conformidad con lo dispuesto en el artículo 60 del vigente Estatuto.

- 659 Melquiades Rodríguez Santos.
- 660 Salomé Plaza Plaza.
- 661 Joaquín Vegas Sierra.
- 662 Pedro Rabanal Rodríguez.
- 663 José García Díaz.
- 664 Francisco Bravo Martínez.
- 665 Albino Núñez Domínguez.
- 666 José Váñez Primo.
- 667 Rafael Pardo Torró.
- 668 Bernardo Ramos Benedicto.
- 669 Tomás Martín Fuente.
- 670 Santiago Pascual Rodríguez.
- 671 Baldomero Bathecont Francés.
- 672 Antonio Fernández de Dios.
- 673 Arturo Dijo Braulio.
- 674 José Moreno García.
- 675 Vicente Serrat Bagot.
- 676 Ignacio Sáez Soler.
- 677 Joaquín Ramírez Ferriols.
- 678 Manuel Herrera Valenzuela.
- 679 Bernardo Barco Palacios.
- 680 Cecilio de Miguel Gonzalo.
- 681 Isidoro Guzmán Martínez.

## Teatralerías

«LA CACIONERA»  
Mucho se había hablado y con elogio de la nueva obra de los hermanos Quinteros, «Cacionera», pero cuanto se ha dicho es pálido ante la realidad.

Con maravillosa situación de artistas han ido a buscar estos ilustres comediógrafos la verdadera poesía en la cantera popular, y la han encontrado a raudales.

Solo la maestría de los geniales autores sevillanos, la seguridad de su técnica, el absoluto dominio de la escena, podían asegurar el triunfo de la difícil empresa. Porque no ha sido solo—como han hecho otros poetas—desarrollar un motivo popular; hacer de un cuento, de una copia ó de un romance, una obra dramática, no; esto hubiera sido facilísimo para ellos. Han hecho más: han trazado un grandioso poema, valiéndose hasta para la forma del elemento popular. Son los mismos cantares los que tejen el diálogo. En el pueblo andaluz, guiado por los Quinteros, el que ha compuesto el drama. Maravillosa ramillete de florecitas silvestres tan magistralmente ordenadas por la mano de los felices jardineros que han superado en belleza, en aroma y en poesía al más valioso «bouquet».

Los Quinteros han querido demostrar todo el poder de sus portentosas cualidades de comediógrafos y lo han demostrado plenamente... pero, además, han descubierto nuevas fuentes de inspiración en la Musa popular.

En suma, un triunfo más definitivo y solemne.

También fué un gran éxito para Lola Membriyes, que supo acusar todos los matices de «Cacionera» con arte insuperable.

Muy bien la señora Actor; justísimo, Fernando Montenegro, y un poco desconcertado y falso, Manuel Syc.

No podrá quejarse Lola Membriyes de su temporada en Madrid; ha jugado a la lotería y le han tocado dos premios mayores: «La otra hora», de Benavente, y «Cacionera», de los Quinteros.

¡Que sea enhorabuena!

Luis León.

## Antonio de la Torre Venzalé SAN JOSÉ

Fábrica de somniers y muebles  
**LA PALMA**  
Venta de toda clase de máquinas, muebles y camas, somniers en todos tamaños y medidas especiales.  
Isabel María, 1.—CORDOBA

TRASPASO  
Por no poderlo atender su dueño, se hace del «Bar Los Martínez», situado en la calle Conde de Cárdenas núm. 22 (antes Letrados). Darán razón en el mismo.





## LA SEÑORA Doña Manuela Gutiérrez de Ravé y Fernández de Henestrosa

Falleció en la Villa de Fuente Obejuna el día 10 de Noviembre de 1924 a los 86 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y demás auxilios espirituales

R. I. P. A.

Sus hijos doña Josefa, doña Pilar, doña Dolores Calderón, doña Carmen (esclava del Sagrado Corazón), don José Ferreiro, hermano don Jerónimo Gutiérrez de Ravé, hijos políticos don Juan de Dios Paqueto, don Manuel Sáenz de Tejada, doña Antonia Milla y doña Vicenta Valero, sobrinos, nietos, bisnietos y demás parientes, suplican a sus amigos la encomiendan a Dios y la tengan presente en sus oraciones.

### VIRUELA EN PUENTE JENIL

El domingo recibíose en la Inspección provincial de Sanidad noticia de que en Puente Jenil se habían presentado dos casos de viruela. Agotada la vacuna del Estado en dicho centro, por orden del gobernador civil se movilizó inmediatamente la brigada sanitaria del Instituto provincial de Higiene, la que por gestión directa telefónica logró adquirir en Sevilla aquella misma mañana toda la vacuna precisa, trasladándose a Puente Jenil en la madrugada del lunes la brigada sanitaria con dicha vacuna y numeroso material de desinfección y diagnóstico, por si fuera preciso.

El alcalde de Puente Jenil hizo presente al personal de la brigada la satisfacción que le había producido la gestión de la misma por la actividad y eficacia de sus servicios.

### DEL HOGAR

En el paseo de la Victoria han sido detenidos los menores Antonio García Vázquez y Antonio García López, fugados del hogar de Madrid.

### TIMADOR

En la Estación Central ha sido detenido al conocido timador Víctor Cuadra Castro (a) El Chileño.

### VIAJE GRATIS

Enrique González ha denunciado a don Manuel Gómez Saltorio, con domicilio en Málaga, al que ha prestado servicio con un automóvil de su pertenencia durante nueve días, cuyo importe se eleva a la suma de 1.294 pesetas, habiendo desaparecido el tal don Manuel de la ciudad vecina, al ir a reclamarle el Enrique González la susodicha cantidad.

### DETENIDO

Lo ha sido el joven Juan Gómez Rosado, que en el paseo de la Ribera arrolló con la bicicleta que montaba a Enrique Lora Gimer, al que causó lesiones.

### ESCÁNDALO

Por escándalo han sido detenidos en la calle Isabel II, Manuel Ribóbo Nogales; en la Espartería, Victoriano Ortega Vega, y en la calle San Fernando, Juan Fernández Castro.

### DESOBEDIENTE

Por desobedecer a los guardias de seguridad, ha sido detenido en la calle Cardenal González, el herrador de Artillería Diego González Casado.

### REFORMAS MUNICIPALES

A los lectores a quienes interese el conocimiento profundo del nuevo Estatuto municipal de España, recomendamos el extenso y sólido estudio que de él hace el P. Güenachea, profesor de la Universidad de Denno y autor de una conocida obra que se titula modestamente «Ensayo de derecho administrativo». El trabajo a que nos referimos ha salido en una serie de artículos de la revista de Madrid «Razón y Fé», y es el mejor comentario que se ha publicado hasta el presente sobre el nuevo Código municipal español.

### SE DESEA ALQUILAR

Casa o piso bajo, con huerto o jardín, preferible amueblado, se desea alquilar en el extrarradio de esta capital. Ofertas, a la Administración del DEFENSOR.

### POSESION

Ha tomado posesión del cargo de ingeniero jefe de la región agrónoma de Andalucía Occidental, nuestro querido amigo don Francisco Ullastre Coste a quien enviamos nuestra felicitación entusiasta por tan merecido ascenso.

### REVISTA

Ha comenzado a publicarse en esta capital una revista decenal titulada «Córca Gráfica», la cual dará a conocer todos los asuntos de actualidad.

Publica diferentes fotografías y está impresa en papel de lujo.

Desearnos muchas prosperidades a la nueva publicación.

### CASA DE SOCORRO

Hoy han sido curados: Tomás Guardá, Requena, de una herida en el labio superior; Dionisio Serrano, de contusión en el ojo derecho; Luis León Espejo, de una herida; Sebastián Flores Heredia, de herida y contusión en la región superciliar y María de la Sierra Romero, de una herida por mordedura de perro.

### LA SEÑORA

## Doña Manuela Gutiérrez de Ravé y Fernández de Henestrosa

Falleció en la Villa de Fuente Obejuna el día 10 de Noviembre de 1924 a los 86 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y demás auxilios espirituales

R. I. P. A.

Sus hijos doña Josefa, doña Pilar, doña Dolores Calderón, doña Carmen (esclava del Sagrado Corazón), don José Ferreiro, hermano don Jerónimo Gutiérrez de Ravé, hijos políticos don Juan de Dios Paqueto, don Manuel Sáenz de Tejada, doña Antonia Milla y doña Vicenta Valero, sobrinos, nietos, bisnietos y demás parientes, suplican a sus amigos la encomiendan a Dios y la tengan presente en sus oraciones.



### VI Aniversario de la señorita

## María de la Paz Trillo-Figueroa y Barbero

Falleció el día 3 de Noviembre de 1918

después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P. A.

La misa de Requiem que se celebre en la parroquia de San Amós a las ocho y media del día 12 y todas las que se digan en San Pedro, San Francisco, San Lorenzo y Santa Marina, serán aplicadas por su eterno descanso. Su familia y albaceas testamentarios suplican a sus amigos y personas piadosas la encomiendan a Dios en sus oraciones.

## Telégrafo y Teléfono

De nuestro corresponsal Agencia Mencheta

MADRID.—Despachos y conferencias hasta las siete de la tarde

### La Bolsa de hoy

Cotización facilitada por el Banco Hispano Americano.	
Franco cambio medio.	39 00
cierre.	38 90
Libras cambio medio.	34 085
cierre.	34 06
Dollars.	0 00
Interior 4 por 100 al contado.	70 06
Exterior 4 por 100.	83 35
Acciones del Banco de España.	568 00
Id. del Banco Hispano Americano	000 00
Id. preferentes Azucarera.	105 50
Id. ordinarias id.	44 75
Id. del Banco Español del Río de la Plata.	66 00
Id. de Tabacos.	232 00
Ferrocarriles del Norte de España.	387 00
Id. de M. Z. y A.	000 00

## POLITICA

### Sigue en filas

Se ha dispuesto que continúen en filas los soldados del reemplazo de 1921.

### Firma regia

El Rey ha firmado los siguientes decretos de Guerra.

Extendiendo al personal de generales jefes, oficiales y tropa de carabineros los beneficios de la disposición de 20 de Mayo de 1920 y la de 17 de Mayo último.

Ascendiendo a general de brigada por méritos de campaña contraídos en la zona de Larache al coronel don Julián Serrano Orive.

Concediendo la cruz de primera clase del mérito militar libre de gastos al moro Abselán Mohamed Besselau.

Exceptuando de las formalidades de substra el arriendo de una dehesa con destino a un depósito de recría y doma.

Ascendiendo al empleo inmediato por méritos de campaña a un comandante, dos capitanes y tres tenientes.

Idem al capitán de infantería don Saturnino González Badía.

Concediendo la medalla de sufrimientos por la Patria a nueve oficiales y un caid moro, heridos en campaña.

Idem pensionada al teniente don Emilio Sánchez Castaño.

Idem la cruz roja de segunda clase al coronel de intendencia don Adolfo Meléndez Cadarso.

Nombrado interventor de la sexta región al de distrito don Cyro Alonso Huertas.

Concediendo el mando del séptimo y octavo regimientos de interendencia, a los coronel es don Julio Rinos y don Fernando Fontan, respectivamente.

De Estado: Di poniendo que el artículo 53 del reglamento de la carrera diplomática se extienda a todo funcionario para pertenecer a la secretaría particular de la Reina D.<sup>a</sup> María Cristina.

De Gobernación: Disposición relativa a la circulación de productos cárnicos que deben llevar un sello de 10 céntimos de los colegios de Veterinaria.

### La «Gaceta»

La de hoy publica entre otras las siguientes disposiciones:

Resolviendo una consulta del sindicato libre de dependientes de comercio de Pamplona, se resuelve con carácter general que las Juntas de Reformas Sociales como delegadas del Consejo del Trabajo no tienen atribuciones para ordenar el cierre de los establecimientos que permanezcan abiertos un número de horas consecutivas que fija. Este aumento debe ser objeto de un pacto entre los patronos y su dependencia.

Aclarando una disposición del 28 de Mayo último respecto a las facultades delegadas de las Juntas de Reformas Sociales respecto a la apertura y cierre de los establecimientos.

Un decreto sobre distribución de un crédito para gratificaciones, con objeto de pagar trabajos extraordinarios en distintas dependencias.

Anunciando la provisión de cuatro plazas de auxiliares de la administración civil, dotadas con 2.500 pesetas cada una.

Amortizando varias plazas del cuerpo de Correos, importando la economía que se obtiene 247.000 pesetas.

### Nota oficiosa

En la Presidencia han facilitado una nota oficiosa que dice:

Con referencia a la campaña de Marruecos, las noticias son cada día más favorables y se les presta tal atención, incluso por el Presidente del Gobierno, que dirige la campaña con el ansia de aligerar a España de cargas inútiles.

Esto no significa, como ha dicho alguna prensa extranjera, el abandono del protectorado que se ejerce dentro de moldes nuevos.

Para cumplir su deber el ejército y evitar mejor fracasos y perturbaciones y determinadas campañas para soliviantar la opinión, el Gobierno, amparándose en la Ley de Reclutamiento suspende el licenciamiento del reemplazo de 1921, el que efectuará lo antes posible, llamando a tiempo al reemplazo actual, para que las fuerzas no pierdan la eficacia necesaria y sean castigados de modo inexorable los rebeldes al Maghzen.

El buen sentido de los españoles, por una mayoría abrumadora, comprenderá el nuevo sacrificio que se exige al país y los inmensos beneficios que obtendrá, en cambio de tan grandes sacrificios, la Patria.

### La libertad de imprenta

«El Debate» publica un artículo afirmando que la nota del Directorio denegando la libertad de la prensa se ajusta a la realidad.

Dadas las circunstancias actuales ahora más que nunca debe mantenerse la censura.

La libertad de la prensa no debe decretarse hasta que se de un decreto ley con unos estatutos que constituyan una garantía del orden y se eviten las infracciones frecuentes en que la prensa ha incurrido.

Deberes y derechos son correlativos y deben limitarse a la prensa como a todos los ciudadanos.

### En Palacio

Despachó con el Rey el general señor Ruiz del Portal.

## ARBOLES FRUTALES DE TODAS CLASES ALMENDROS DESMAYO

MUCHOS MILLARES MUY BARATOS

CENTRO DE PRODUCCIONES AGRICOLAS

LA PALMA DEL CONDADO (Prov. de HUELVA)

A la salida no hizo manifestación alguna.

Cumplimentaron al Rey el presidente de la Diputación de Bilbao, el naviero señor Domínguez, el embajador de España en Atenas, don Eduardo Estolat, el conde de Gavia, los duques de Valencia, Sevilla, Arión, Osuna y Peñaranda de Bracamonte.

Regresó de sus posesiones en la provincia de Cuenca, el Príncipe don Luis de Baviera y su esposa la infanta doña Paz, que cumplimentaron al Rey.

### Magaz

El Presidente despachó con los subsecretarios de Estado, Gobernación y Justicia.

Le visitó una comisión de obreros de paños de Béjar, que le expuso la crisis por que atraviesa la industria.

Las fábricas que permanecen abiertas se cerrarán si el Estado no paga lo que les debe.

Magaz les ofreció la protección del Gobierno con gran cordialidad.

Las conclusiones que traían son que el Gobierno, de una disposición para que los uniformes del ejército se hagan con paños de Béjar.

Que los patronos que aún tienen abiertos sus establecimientos no los cierren.

Que se prorrogue por dos o tres años el actual uniforme y caso de no ser factible, que se dé tiempo para la transformación de las fábricas de Béjar.

Que se pague lo que se debe a los fabricantes y que estos dediquen parte de los dineros que reciben a transformación de la industria.

### El sufragio universal

«A B C» sigue defendiendo el sufragio corporativo. El sufragio universal es imposible en España como lo es ejerciéndose sin garantías en un país mal instruido y pobre.

Por esto el sufragio universal no puede emplearse para conocer la voluntad de la nación.

En cambio el corporativo sirve para ello.

### Por Galdós

A las cuatro de la tarde con asistencia del Ayuntamiento bajo maza se ha verificado en la calle Hilarión Eslava, el descubrimiento de una lápida en la casa en que murió Galdós.

## Marruecos

### Parte Oficial

El parte facilitado esta mañana sobre las operaciones de ayer, dice lo siguiente: Zona oriental. Noche pasada fuerzas Melhalas 2.<sup>a</sup> Idala poblado Tafersit con sus Chiujs, mandadas tenientes Nombela, Lestales, Herraz y Oca realizaron una incursión, dando muerte a los que la componían, capturando un herido y 14 fusiles, municiones y efectos, teniendo por nuestra parte solamente un herido de la Melhalla.

Zona occidental.—Esta mañana se efectuó un reconocimiento en dicha zona, sin novedad.

En Larache las columnas de González Carrasco y Bolcix avanzaron sobre Tefter donde llegaron sin ser hostilizados, llevando un convoy de víveres y evacuando enfermos y heridos.

Se han presentado meros de los aduanas de Tefter y Delleu de Gueme, manifestando que los rebeldes sufrieron ayuduro castigo, teniendo bastantes bajas, habiendo amenazado con destrucción el aduan S. f. si no se presentaban inmediatamente.

Las bajas habidas son: Muertos en el sector de Xaun teniente de Ingenieros Zapadores Enrique de Ceballos y 16 de tropa. Uno de tropa en agresión de Sela-ra, veinte heridos en sector de Amara. Capitán Badaños, Pablo Sánchez y otro de Valladolid, tenientes mismo Cuerpo Olaso y Ramirez y 15 de tropa.

En la agresión camino del Fondak el día 7, tuvimos las siguientes bajas:

Comandante Salas, capitán Adalberto y teniente Martínez, los tres del Serrallo; herido teniente Capuz, de Castillejos, y diez de tropa muertos.

En la evacuación de las posiciones de Hoy a Hedit y Andal tuvo el día 8 la columna del general Berenguer el capitán Hernández, del batallón de Las Palmas y el teniente de Victoria Eugenia Martínez

de Irujo, muertos, y los tenientes del batallón de Las Palmas Jerónimo Paachallo y Emeterio Gavilla y 7 de tropa, heridos.

### De Tetuán

El conde de Colomby regresa a la Península después de visitar Ben Carrick y otras posiciones.

Procedente de Barcelona llegó para visitar a Estalla el señor Lacomá (hijo).

El padre, que es el presidente de la Unión Patriótica en Barcelona, se ha quedado en Algeciras enfermo.

## Los sucesos de Vera

### Nuevos detalles

A Echaral acudieron el coronel de la Guardia civil de San Sebastián don José Ribera con el ayudante capitán don Nicolás Canalejo, que hicieron el viaje en motocicleta.

También acudieron al mismo pueblo el teniente coronel de la benemerita de Pamplona don Enrique Olai y don Mario Torres el juez instructor y el teniente de carabineros de Vera don Feliciano Suárez.

Los carabineros que sostuvieron la lucha en la carretera llámanse Santos Pombar y Emilio Ieás.

El cabo del Somatén Fermín Prieto Santiago, con los somatenistas, cooperó desde primera hora.

### En Pamplona

Han sido traídos a esta ciudad los siguientes catorce presos de Vera, que han sido encarcelados con la más rigurosa incomunicación:

Gregorio Izaguirre Vicardi, de Saaturce (Vizcaya); Justo Valfranco, Julián Santillán Rodríguez, Francisco Luch Alberdi, Pablo Martín José Vázquez Bosa, Casiano Alonso Pozo, Angel Fernández Herrero, Tomás García Jiménez, Julián Fernández Reyert, Anastasio Guilarte Gómez, de Guaco (Cáceres), Eustasio García Aparicio, Leandro Fernández Gutiérrez y Juan Sanaya Casas.

En Vera quedan algunos más detenidos.

### Detenidos en Francia

La Policía francesa ha detenido a otros que con los catorce ileso que se trajeron a Pamplona, los dos muertos y los dos heridos que quedaron en Vera, hacen un total de 38 detenidos.

Se dice que otro de los anarquistas herido por disparo de la guardia civil fue muerto por un tren francés al intentar cruzar el ferrocarril.

### Detenidos en San Sebastián

Han sido de tenidos tres complicados en los sucesos de Vera, los cuales han sido puestos a disposición de la autoridad militar de Pamplona.

Dos de los detenidos lo fueron en Hernani y el tercero en esta capital en el momento que intentaba sacar billete del ferrocarril para dirigirse a Madrid.

Se llaman José Manuel López, Clemente Amó y Domingo Pocos.

### Más detalles

En Bayona la policía francesa ha detenido a siete españoles que han dicho que son emigrantes y que no han intervenido en la rebelión.

Las autoridades francesas los han expulsado poniéndolos en la frontera española a disposición de nuestra policía.

En Bayona se han colocado pasquines violentos contra la colonia española.

Uno de los que lo fijaban fué sorprendido por la policía francesa y a pesar de haber sido tiroteado desapareció.

## La conferencia del aceite

En la sesión que celebró esta mañana la conferencia del aceite, presidida por Iranzo.

Se leyó el dictamen de la sección primera sobre el mejor clima y los terrenos para el cultivo del olivo.

Calidad del cultivo en terrenos menos beneficiosos y aumento del 50 por 100 de olivares.

Los oliveros de Cataluña propusieron la creación de una Asociación General de Oliveros que se encargue de la estadística y de la propaganda en los mercados extranjeros.

Se aprobó una moción en la que se declara que es facultad del Gobierno fijar el grado de acidez del aceite y que este puede ser de cinco grados.

Se trató de la mezcla de aceite, de semillas y de la prohibición del orujo para la alimentación.

En la sesión de esta tarde que comenzó a las cuatro presidió Prast. Se trató de la exportación.

Hablaron los marqueses de la Frontera y de Cabra.

Se aprobó una moción del primero encaminada a que se aumenten los mercados extranjeros y nacionales.

Signe la conferencia.

## Barcelona

### Varias noticias

El subsecretario del Trabajo regresará a Madrid el jueves próximo.

Las autoridades militares han aplicado la amnistía al paisano Manuel Villalonga Pruna.

Ha sido detenido el francés Henri Albert, que se dedica a la trata de blancas.

Con motivo del aniversario del armisticio han celebrado fiestas las colonias de los países aliados y sus establecimientos ostentan banderas.

El Presidente de la Mancomunidad ha telegrafado a Magaz, diciendo que las nobles palabras que pronunció ayer, dan alientos y ánimos a los que, por encima de los intereses de partido, colocan los sagrados intereses de España.

En el expreso llegó de Madrid el Duque Leopoldo Salvador.

El gobernador ha recibido un telegrama del Marqués de Estella, que es respuesta al que le dirigió Anóns con motivo de la inauguración de la Escuela Industrial de Tarrasa.

## Miscelánea

### De Guerra

«El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica lo siguiente:

Cesa en el cargo de delegado gubernativo de Vigo el teniente coronel don Gil Alvarado.

Se nombra delegado de Vivero al capitán de infantería don Fernando Segovia.

Idem de Villalba a don Celestino Calderón.

Se nombra ayudante del capitán general de Baleares al comandante de artillería don Gerardo Martínez Quesada.

Se dispone que las cien mil pesetas que figuran en presupuestos para escuelas prácticas se distribuyan entre los regimientos de infantería para la intensificación del reclutamiento del cupo.

## MILITARES

Ha llegado con permiso el capitán de caballería D. Francisco Contreras Gombates.

Se despide el capitán D. José Carvajal para Ceuta y Tetuán.

Ha sido designado el comandante de artillería D. Ciriaco Cascajo, para representar al gobernador militar en el examen de reclutas de la Escuela del Tiro Nacional.



Leche Lechera

La única que reemplaza ventajosamente a la leche fresca en la alimentación de los niños y en los usos domésticos. Folletos gratis a quien lo solicite de la SOCIEDAD NESTLE, Gran Vía Layetana, 41, Barcelona.

# CASA DENTISTA

DE M. BELMONT  
DE BULLACORRA

# EL DEFENSOR DE CORDOBA

## DIARIO CATÓLICO DE NOTICIAS

Redacción, Administración e Imprenta, Calle Ambrosio de Morales, núm. 6.—Apartado, 31—Teléfono, núm. 325

Suscripción:  
**SEIS PESETAS TRIMESTRE**  
—  
TARIFA DE ANUNCIOS Y ESQUELAS MORTUORIAS en sus distintas secciones y planas.

**ANUNCIOS** En 1.ª plana, 1 peseta línea.—En 2.ª, gaceta y anuncio entre gacetas, a 0'50. Anuncio intercalado en el resto del texto, a 0'45. En «Avisos útiles», a 0'30. Anuncio corriente, a 0'25. Comunicados, 1 peseta línea.—En 3.ª, 1 peseta línea anuncio intercalado en la información telegráfica. Anuncio corriente, a 0'25.—En 4.ª, a 0'20.—Mínimo por inserción: Para la 1.ª plana, 2 pesetas; para la 2.ª, 1; para la 3.ª, 0'80, y para la 4.ª, 0'50.—Anuncios especiales o que sean elegidos por el anunciante, dentro de cada grupo, comunicados, artículos industriales y análogos, una vez aceptada la publicación de los mismos, y anuncios desde 1/4 de plana, precios convencionales.—Bonificaciones del 50 por 100 en los precios de esta tarifa a los suscriptores.

**MORTUORIAS** Ancho de dos columnas: En 1.ª plana, encabezando las dos primeras columnas o del centro, 1100 pesetas cada día; encabezando las siguientes columnas, 80; al pie de la plana, 60.—En 2.ª plana, 50.—En 3.ª, 15.—Ancho de tres columnas: En 1.ª plana, 250 pesetas; en 2.ª, 100, y en 3.ª, 50. Anuncios en la «Sección Religiosa» que no excedan de 15 líneas, 1 peseta inserción, Plana entera, 1.000 pesetas. Segunda plana, 600, y tercera plana, 250. Media plana, 300, 500 y 150 pesetas respectivamente.—Los suscriptores tienen en esta tarifa un 50 por 100 de descuento y por las esquelas a dos columnas en 3.ª plana sólo pagaran 5 pesetas. Exceptuando las de una plana o media, cuyas bonificaciones son menores.

### Compañía Trasatlántica

#### SERVICIOS DIRECTOS

##### LINEA OUBA-MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Bilbao el día 16, de Santander el 19, de Gijón, el 20, de Coruña el 21 para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

##### LINEA A PUERTO RICO, OUBA, VENEZUELA-COLOMBIA Y PACÍFICO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanailla, Colón, y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

##### LINEA A FILIPINAS Y PUERTOS DE CHINA Y JAPÓN

Siete expediciones al año saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port Said, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

##### LINEA A LA ARGENTINA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 5, de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz otro que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Vilagarcía el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

##### LINEA A NEW-YORK, OUBA Y MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz.

##### LINEA A FERNANDO PÓO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 15 para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Este servicio tiene enlace en Cádiz con otro vapor de la Compañía que admite carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

#### AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado.—Todos los vapores tienen médico y Capatán. Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 80 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

#### SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para: Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Mozambique y Capetown.—Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelandia.—Ho Ho, Oebú, Port Arthur y Vladivostok.—New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California.—Funa Afenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

#### SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

### «Anuario Eclesiástico»

Año XI de su publicación. Edición de 1925.

Con el fin de corresponder cada vez más al favor que nos ha otorgado el Clero español, y que tan eficientemente ha contribuido al éxito creciente de nuestro Anuario, la edición de 1925 saldrá notablemente mejorada. Si la revista ha sufrido alguna mejora, y continúa con una colaboración abundante y competente, se introducirán en la próxima edición nuevas secciones, que comprenden una Guía estadística completísima en la que figurará como cosa nueva la demarcación territorial de las parroquias de las principales ciudades de España.

Estadística abundante, y formación interesantísima. Comentarios de actualidad. (Instituciones, Hechos Personales, etc.) Vulgarización y estímulo de cultura eclesiástica en su aspecto predominantemente práctico.

Todo lo cual convertirá nuestro Anuario en una verdadera Enciclopedia Eclesiástica y a su vez en obra indispensable a cada uno de los sacerdotes. Saldrá por todo el mes de Diciembre.

Los suscriptores del DEFENSOR pueden ya comenzar a solicitarlo.

«Fundal» Bateria de células de aluminio fundido. Completamente distinta a todo lo conocido. Higiénica, económica, resistente y de limitada duración. Viéndola no se adquiere otra. Pida detalles y muestras al Representante Antonio del Pozo, Reloj. 1. Teléfono núm. 53.

En los cuatro puntos cardinales.



LICOR DE POLO



Fortaloc Pronto Elixir CALLOL

Notas Cordobesas, por Ricardo de Montis. De venta en las administraciones del «Diario» y EL DEFENSOR DE CORDOBA. Cinco pesetas.

EL DEFENSOR se vende en Madrid en el kiosco «El Debate», calle Alcalá

**LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL**  
Compañía de Seguros reunidos  
CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 DE PESETAS  
COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO  
Cincuenta y ocho años de existencia  
Seguros sobre la Vida.—Seguros contra incendios.  
Seguros contra Accidentes  
Seguros de Valores.—Seguros Marítimos  
SUBDIRECCIÓN PARA CORDOBA Y SU PROVINCIA  
Oficinas: Claudio Marcelo, núm. 18

**Fernando Guije**  
DENTISTA  
Calle Condemur sin número

### EL TIEMPO

Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha.

EN VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre	21 80
Temperatura máxima a la sombra y al aire libre	18 40
Temperatura mínima a la sombra y al aire libre	7 00
Temperatura media a la sombra y al aire libre	12 70
Oscilación	11 40
Agua de lluvia en milímetros	0 00
Agua evaporada en milímetros	1 00

#### OBSERVACIONES A LAS 7 DE LA MAÑANA

Altura barométrica en mm. a 0°

758 30	
Temperatura a la sombra	8 40
Temperatura de termómetro húmedo	7 40
Tensión del vapor	7 10
Humedad relativa	86 60
Estado del cielo	Despl.
Dirección del viento	Fuente
Rescorrido en 24 horas	158 00

El Observatorio de Física, del Instituto General y Técnico, RAFAEL VALQUER.

#### BONETES

Se hacen bonetes a la medida, para encargos Luis Ojeda Figueroa, cristian de Santa Marina.

### Revista Mariana

Publicación mensual con censura eclesiástica DEDICADA A FOMENTAR LA DEVOCIÓN A LA S.M.A. VIRGEN. Tiene secciones doctrinales, históricas, literarias, informativas, estadísticas e iconográficas.

Se publica en la primera decena de cada mes.

Los que desean anunciarse en ella o suscribirse a esta Revista podrán hacerlo dirigiéndose a la imprenta de EL DEFENSOR DE CORDOBA, donde se edita esta Revista.

### Au Corset Français

Se hacen corsets sobre medida. Elegante corset forma Imperio. Fajas higiénicas para desahogo de enfermedades del vientre y riñón, aprobadas por los médicos. Gran surtido en géneros de alta novedad tanto en telas como en adornos.

Esta casa tiene los mismos adelantos de las corseterías de París.

Alfonso XIII, número 36. Teléfono número 92, Córdoba.

### LA REVISTA MARIANA

se vende en Madrid en el kiosco de El Debate calle Alcalá

**NEUMATICOS**  
**DUNLOP**  
AUTO MOTO Y VELO  
RESISTEN LAS PRUEBAS MAS DURAS  
MONTANDO DUNLOP  
MATAIS MOLESTIAS  
SOCIEDAD ESPAÑOLA **DUNLOP** S. A.  
MADRID TELEGRAMAS BARCELONA  
CLAUDIO COELLO 106 DUNLOP BUENOS AIRES 18

**Bilis, mareos, digestiones difíciles**  
Evítanse tomando en ayunas y después de las comidas la célebre  
**Manzanilla Romana**  
«Rómulo y Remo»  
Medicación naturalista  
Antibiliosa-Laxante  
Bolsita para 10 tazas, 1,50.—Bolsita para 10 tazas, 0,10  
Venta: Farmacias, Droguerías y Ultramarinos  
Al pueblo o ciudad más distante envíase como prueba una caja de 50 bolsitas para 200 tazas. POR 5 PTAS. Giro o sellos.  
PEDIDOS: Pérez Martín y C.ª, Alcalá, 9.—MADRID  
Y demás centros de especialidades.

**Señoras: El flujo y enfermedades de la matriz se curan con las irrigaciones del Dr. Valley**  
Usadas por higiene y para evitar contagios

### FOLLETÍN DE «EL DEFENSOR»

598

### Amaya ó los Vascos

EN EL SIGLO VIII

### Por Navarro Villoslada

ausencia del duque de Cantabria. No tía tiempo que perder. Jamás se presentaría a los vascos con el mismo espíritu, y no era aquel momento, a pesar de sus pocos años, para desconocer ni desperdiciarla. Temeridad, demencia parecía que era en algunos cantoneros de hombres, que aún no llegaban a mil, tomar una ciudad mucho más popuosa que ellos que ahora, dividida en barcos por sus respectivas murallas y dominios todos por la ciudadela, dentro de la cual se alzaban el alcázar y la torre central del Dominio; pero precisamente en esos golpes de mano, esas luchas del valor y la audacia, caracterizaban a la raza ibérica, de cuyo

genio parecía poseído el hijo único de Jimeno. Lo primero que se necesitaba para el éxito de semejantes aventuras es valor personal, desprecio de la vida, resolución de sacrificarse, sin ver el por el bien general, y de esta cualidad le hemos visto dar tan nobles pruebas, que no podemos temer que en ocasión tan crítica le faltara. Pero en ella se requería, además, que toda aquella gente le fuese fiel hasta el último trance, y para eso necesitaba completamente unida. Si los pocos hombres con quien contaba se dividían en contrarias opiniones; si algunos de ellos se llegaban a desconfiar que Guara los llevara a morir sólo por el placer de sus hazañas la fama de Teodosio por intereses bien más ambiciosos, por disputar y arrebatarse la corona, en visperas de contra, el golpe que intentaba era perdido. Palatinos con fealdad, intruños en el pequeño ejército al lado de la discordia y desconfianza, y nada respondería con denuevo y vigor al llamamiento de la religión y la patria. El señor de la América vola más claro en este negocio que los dos sus amigos, la persona de,

genio y la grandesa del corazón le daban la prudencia de la madurez. Hechóle falta el nombre de Teodosio, y dar á todos ejemplo de verdadero desinterés, de abnegación completa, y como ésta en él era a normal fácilmente la impuso á los demás. El primer estorbo que tenía que vencer era Patronilla. Aquella mujer, de carácter enérgico y de propósitos firmes y tenaces, sentía por Teodosio incoercible antipatía, la cual no reconocía ningún otro origen que el singular cariño que la loos profesaba á Amaya, cuyos intereses estaban en oposición con los de Guál. Los últimos sucesos de la guerra occidental, aquella lucha á brazo partido entre él y Patronilla, emprendida en que las tropas le proclamaban rey, era insostenible, con el estorbo y como prometida para la temeraria empresa que el defensor de la cruz, el camarada de Palayo y Teodosio, traía entre manos. No había remedio: Patronilla le estorbaba; y por doloroso que fuera, tenía que desprenderse de tan poderoso auxiliar, tenía que desprenderse. Y lanzada de Pamplona era detener á su marido, á quien tanto debía en